国家工商行政管理总局令
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    《公司债权转股权登记管理办法》已经中华人民共和国国家工商行政管理总局局务会审议通过，现予公布，自2012年1月1日起施行。

局长 周伯华

二〇一一年十一月二十三日

公司债权转股权登记管理办法
（2011年11月23日国家工商行政管理总局令第57号公布）
    第一条 为规范公司债权转股权登记管理，根据《公司法》、《公司登记管理条例》等法律、行政法规的规定，制定本办法。

    第二条 本办法所称债权转股权，是指债权人以其依法享有的对在中国境内设立的有限责任公司或者股份有限公司（以下统称公司）的债权，转为公司股权，增加公司注册资本的行为。

    第三条 债权转股权的登记管理，属于下列情形之一的，适用本办法：

    （一）公司经营中债权人与公司之间产生的合同之债转为公司股权，债权人已经履行债权所对应的合同义务，且不违反法律、行政法规、国务院决定或者公司章程的禁止性规定；

    （二）人民法院生效裁判确认的债权转为公司股权；

    （三）公司破产重整或者和解期间，列入经人民法院批准的重整计划或者裁定认可的和解协议的债权转为公司股权。

    第四条 用以转为股权的债权有两个以上债权人的，债权人对债权应当已经作出分割。

    第五条 法律、行政法规或者国务院决定规定债权转股权须经批准的，应当依法经过批准。

    第六条 债权转股权作价出资金额与其他非货币财产作价出资金额之和，不得高于公司注册资本的百分之七十。

    第七条 用以转为股权的债权，应当经依法设立的资产评估机构评估。

    债权转股权的作价出资金额不得高于该债权的评估值。

    第八条 债权转股权应当经依法设立的验资机构验资并出具验资证明。

    验资证明应当包括下列内容：

    （一）债权的基本情况，包括债权发生时间及原因、合同当事人姓名或者名称、合同标的、债权对应义务的履行情况；

    （二）债权的评估情况，包括评估机构的名称、评估报告的文号、评估基准日、评估值；

    （三）债权转股权的完成情况，包括已签订债权转股权协议、债权人免除公司对应债务、公司相关会计处理；

    （四）债权转股权依法须报经批准的，其批准的情况。

    第九条 债权转为股权的，公司应当依法向公司登记机关申请办理注册资本和实收资本变更登记。涉及公司其他登记事项变更的，公司应当一并申请办理变更登记。

    第十条 公司申请变更登记，除按照《公司登记管理条例》和国家工商行政管理总局有关企业登记提交材料的规定执行外，还应当分别提交以下材料：

    （一）属于本办法第三条第（一）项规定情形的，提交债权人和公司签署的债权转股权承诺书，双方应当对用以转为股权的债权符合该项规定作出承诺；

    （二）属于本办法第三条第（二）项规定情形的，提交人民法院的裁判文书；

    （三）属于本办法第三条第（三）项规定情形的，提交经人民法院批准的重整计划或者裁定认可的和解协议。

    公司提交的股东（大）会决议应当确认债权作价出资金额并符合《公司法》和公司章程的规定。

    第十一条 公司登记机关应当将债权转股权对应出资的出资方式登记为“债权转股权出资”。

    第十二条 公司登记机关及其工作人员办理债权转股权登记违反法律法规规定的，对直接负责的主管人员和其他责任人员，依照有关规定追究责任。

    第十三条 债权人、公司以及承担评估、验资的机构违反《公司法》、《公司登记管理条例》以及本办法规定的，公司登记机关依照《公司法》、《公司登记管理条例》等有关规定处罚。

    第十四条 债权转股权的公司登记信息，公司登记机关依法予以公开。

    第十五条 对下列违法行为的行政处罚结果，公司登记机关应当向社会公开：

    （一）债权人、公司债权转股权登记的违法行为；

    （二）承担评估、验资的机构因债权转股权登记的违法行为。

    前款受到行政处罚的承担评估、验资的机构名单，公司登记机关予以公示。

    第十六条 对涉及债权转股权违法行为的债权人、公司以及承担验资、评估的机构等，工商行政管理机关应当及时予以记录，实施企业信用分类监管。

    第十七条 本办法规定事项，法律、行政法规或者国务院决定另有规定的，从其规定。

    第十八条 非公司企业法人改制为公司办理变更登记，涉及债权转为股权的，参照本办法执行。涉及国有资产管理的，按照有关规定办理。

    第十九条 本办法自2012年1月1日起实施。
