中国银行（601988）业监督管理委员会令

　　2011年第4号
　　《商业银行贷款损失准备管理办法》已经中国银行业监督管理委员会第110次主席办公会议审议通过。现予公布，自2012年1月1日起施行。

　　主席 刘明康
　　二○一一年七月二十七日

　　商业银行贷款损失准备管理办法

　　第一章 总则

　　第一条为加强审慎监管，提升商业银行贷款损失准备的动态性和前瞻性，增强商业银行风险防范能力，促进商业银行稳健运行，根据《中华人民共和国银行业监督管理法》和《中华人民共和国商业银行法》，制定本办法。

　　第二条本办法适用于中华人民共和国境内依法设立的商业银行，包括中资银行、外商独资银行和中外合资银行。

　　第三条本办法所称贷款损失准备是指商业银行在成本中列支、用以抵御贷款风险的准备金，不包括在利润分配中计提的一般风险准备。

　　第四条中国银行业监督管理委员会及其派出机构（以下简称银行业监管机构）根据本办法对商业银行贷款损失准备实施监督管理。

　　第五条商业银行贷款损失准备不得低于银行业监管机构设定的监管标准。

　　第二章 监管标准

　　第六条银行业监管机构设置贷款拨备率和拨备覆盖率指标考核商业银行贷款损失准备的充足性。贷款拨备率为贷款损失准备与各项贷款余额之比；拨备覆盖率为贷款损失准备与不良贷款余额之比。

　　第七条贷款拨备率基本标准为2．5％，拨备覆盖率基本标准为150％。该两项标准中的较高者为商业银行贷款损失准备的监管标准。

　　第八条银行业监管机构依据经济周期、宏观经济政策、产业政策、商业银行整体贷款分类偏离度、贷款损失变化趋势等因素对商业银行贷款损失准备监管标准进行动态调整。

　　第九条银行业监管机构依据业务特点、贷款质量、信用风险管理水平、贷款分类偏离度、呆账核销等因素对单家商业银行应达到的贷款损失准备监管标准进行差异化调整。

　　第十条商业银行应当按照银行业监管机构资本充足率管理有关规定确定贷款损失准备的资本属性。

　　第三章 管理要求

　　第十一条商业银行董事会对管理层制定的贷款损失准备管理制度及其重大变更进行审批，并对贷款损失准备管理负最终责任。

　　第十二条商业银行管理层负责建立完备的识别、计量、监测和报告贷款风险的管理制度，审慎评估贷款风险，确保贷款损失准备能够充分覆盖贷款风险。

　　第十三条商业银行贷款损失准备管理制度应当包括：

　　（一）贷款损失准备计提政策、程序、方法和模型；

　　（二）职责分工、业务流程和监督机制；

　　（三）贷款损失、呆账核销及准备计提等信息统计制度；

　　（四）信息披露要求；

　　（五）其他管理制度。

　　第十四条商业银行应当建立完善的贷款风险管理系统，在风险识别、计量和数据信息等方面为贷款损失准备管理提供有效支持。

　　第十五条商业银行应当定期对贷款损失准备管理制度进行检查和评估，及时完善相关管理制度。

　　第十六条商业银行应当在半年度、年度财务报告中披露贷款损失准备相关信息，包括但不限于：

　　（一）本期及上年同期贷款拨备率和拨备覆盖率；

　　（二）本期及上年同期贷款损失准备余额；

　　（三）本期计提、转回、核销数额。

　　第四章 监管措施

　　第十七条银行业监管机构定期评估商业银行贷款损失准备制度与相关管理系统的科学性、完备性、有效性和可操作性，并将评估情况反馈董事会和管理层。

　　第十八条商业银行应当按月向银行业监管机构提供贷款损失准备相关信息，包括但不限于：

　　（一）贷款损失准备期初、期末余额；

　　（二）本期计提、转回、核销数额；

　　（三）贷款拨备率、拨备覆盖率期初、期末数值。

　　第十九条银行业监管机构定期与外部审计机构沟通信息，掌握外部审计机构对商业银行贷款损失准备的调整情况和相关意见。

　　第二十条银行业监管机构应当建立商业银行贷款损失数据统计分析制度，对贷款损失数据进行跟踪、统计和分析，为科学设定和动态调整贷款损失准备监管标准提供数据支持。

　　第二十一条银行业监管机构按月对商业银行贷款拨备率和拨备覆盖率进行监测和分析，对贷款损失准备异常变化进行调查或现场检查。

　　第二十二条银行业监管机构应当将商业银行贷款损失准备制度建设和执行情况作为风险监管的重要内容。

　　第二十三条商业银行贷款损失准备连续三个月低于监管标准的，银行业监管机构向商业银行发出风险提示，并提出整改要求；连续六个月低于监管标准的，银行业监管机构根据《中华人民共和国银行业监督管理法》的规定，采取相应监管措施。

　　第二十四条银行业监管机构经检查认定商业银行以弄虚作假手段达到监管标准的，责令其限期整改，并按照《中华人民共和国银行业监督管理法》相关规定实施行政处罚。

　　第五章 附则

　　第二十五条 商业银行之外的银行业金融机构参照执行本办法。

　　第二十六条 银行业监管机构确定的系统重要性银行应当于2013年底前达标。非系统重要性银行应当于2016年底前达标，2016年底前未达标的，应当制定达标规划，并向银行业监管机构报告，最晚于2018年底达标。

　　第二十七条 本办法由中国银行业监督管理委员会负责解释。

　　第二十八条 本办法自2012年1月1日起施行。

