             光伏海外建站加速不可忽视七类风险
新华社信息北京12月4日电（记者丁雅雯 叶超 韩莹）记者在调研时了解到，光伏行业大部分经营较好的企业，将重点由组件制造向电站建设转移。
在3-4日举行的中国可再生能源海外投资论坛上，与会专家提出，企业在海外投资建设电站速度加快，在全球装机量持续维持高位、融资渠道逐渐打开的局面下，未来海外建设电站速度将继续增长。海外投资有电价调整风险、政治风险等七类风险，投资时应注意采取措施降低风险。
企业逐步由出口向海外建厂转型
民生银行贸易金融部结构性贸易融资中心能源业务负责人包育栋在会上表示，2012年，我国光伏组件出口率相比过去有所下降，出口量由过去的90%下降到70%。海外份额虽有所下降，但在未来仍是光伏产能的主要出处。
在“走出去”方式上，企业由单纯出口向海外建厂方向转变。由于光伏产品价格快速下滑，相较光伏产品的销售，光伏电站建设能够实现较高的利润率，并能消化自身产能，我国大部分光伏制造企业开始进入下游光伏电站建设，并已成功在海外建设了一批光伏电站项目。
晶科能源三季度财报显示，企业三季度有105MW电站项目并网，电站为企业带来了3,990万元人民币（650万美元）的收入，电站业务毛利率和净利润率分别超过60%和30%。晶科三季度净利润为人民币1.305亿人民币，环比上涨100%，毛利率达到22.3%。晶科能源执行董事陈康平解释道，较高毛利率的太阳能电费收入是企业整体毛利率增长的重要原因。
记者在调研时了解到，英利﹑晶科﹑阿斯特﹑天合等企业均已将重心由组件制造向投资建设电站转移，并且，企业在海外均有大量的储备项目。阿特斯在加拿大、美国和日本就有约766MW的光伏电站项目储备，保利协鑫在国外也有1GW的项目储备。另外海润光伏（100MW以上）、中电光伏、英利、晶科等均在海外有光伏电站项目储备。
 多项利好 海外建站未来将快速增长
 专家认为，在全球装机量高速增长，以及融资渠道逐渐打开的局面下，海外建设光伏电站未来还会继续快速增长。
光伏研究机构Solarbuzz的报告显示，2013年全年全球装机预计将达到35GW以上。2013-2015年，全球光伏市场累计安装量将再翻一倍，超过200GW。其中，美国在未来18个月累计安装量预计将提高80%，并将于2014年年底超过17GW；到2014年，亚太新兴市场的全年需求有望达到1.4GW。
在融资方面，国开行加大了对光伏企业的金融支持力度，同时降低了放款门槛。国家开发银行评审一局评审七处处长谭再兴对记者表示，国开行近期将对电站项目的贷款比例由不超过70%上调至不超过80%，并对评级较高的电站项目，允许企业以上一个项目的未来现金流做抵押发放贷款。此外，英航惠利节能环保科技有限公司总经理梁田表示，国开行降低了对企业贷款的门槛，允许对同意、但未获得并网许可证的项目提供贷款。
商业银行也重新开启了对光伏企业的贷款。2011年末，商业银行均采取了 “一刀切”的政策，拒绝向一切光伏企业放贷。商业银行态度已经转变，目前，大部分银行已经向企业发放流动性贷款和短期贷款。民生银行甚至开始了对光伏企业的中长期贷款。
海外环境和融资渠道的改善为光伏企业向下游转型提供了支撑。未来光伏企业海外建厂速度还会继续高速增长。陈康平表示，到目前为止，晶科能源已有105 MW太阳能电站项目并网发电，第四季度还将有108 MW的项目并网运行。2014年，晶科计划在国开行等金融机构的支持下，再实现300 MW的项目并网运行,并计划开发更多的分布式光伏项目。
七类风险不容忽视
海外投资建站前景光明，但其风险也不容忽视。正泰太阳能副总裁陆川介绍，海外投资建站风险主要有电价调整风险，政治风险，汇兑风险，电网稳定风险，工程质量风险，施工条件风险和融资放贷七类风险。
电价调整风险可能出现的状况是追溯性﹑歧视性电价调整，或无计划性电费延期支付。保加利亚政府在去年9分月对已经并网的光伏电站追索39%的并网税，捷克在2010年曾提出对光伏收入增加26%的税。

在陆川看来，无论国家采用哪种补贴方式，其目的是吸引投资者，通过这些投资来改善本国能源结构、创造就业、使用和发扬清洁能源。因此，事先对国别的能源结构进行分析，对电价机制进行分析，能够减小电价调整风险。

比较部分欧洲国家，德国政府财力雄厚、执行力强、目标明确，对光伏发电补贴逐年降低。西班牙政府虽然目标明确，但是执行力欠缺、财力一般，政府倾向于由补贴逐步转向租赁。捷克虽然也提出大力发展可再生能源，并且在2009年定出494.4欧元/MWH的超高电价补贴，但其发展可再生能源完全由于欧盟强制，政府财力单薄。捷克装机量从2009年的65.7MW增至2010年的1600MW，政府在当年提出对光伏收入加税26%。
电网稳定风险可能出现的情况是并网设备陈旧，经常性限电和并网建设滞后。很多企业在并网时发现由于电网设备陈旧，实际并网容量远低于理论并网容量。减少电网稳定风险，企业应尽量分散项目规模，建设前对该国以及项目四周的负载情况进行分析，根据电网施工建设进度确定工期。
施工条件风险方面，有可能出现的是文物保护﹑自然灾害和土地争议。陆川介绍，一旦在工地挖出文物，项目就会立刻被政府叫停，不少企业都有挖出文物的经历。为了避免挖出文物﹑自然灾害等带来的损失，企业应购买财产保险，尽量使用当地的建设队伍，并进行土地确权。

此外，对于政治风险﹑汇兑风险﹑工程质量风险﹑融资放贷风险，陆川建议企业可通过购买政治保险，项目并网后尽快出出售，选择有经验的EPC，融资先于工程的方法来降低风险。
