【分析报告】Ｈ７Ｎ９流感尚未成为豆粕、鸡蛋期市主导因素
新华社信息北京２月１２日电（记者李璐）Ｈ７Ｎ９流感成为近期普通民众和业内人士关注的话题，对于相关行业与相关期货和现货市场的影响不一。Ｈ７Ｎ９流感直接影响家禽养殖业上半年走弱，进而可能影响家禽主要饲料——豆粕需求。同时，由于全球大豆供给宽松的预期主导豆粕市场，预计中长期豆粕市场价格恐难强势。若Ｈ７Ｎ９流感过后市场好转，鸡蛋市场或将率先好转。

（小标题）Ｈ７Ｎ９流感恐致家禽养殖业上半年弱势
受Ｈ７Ｎ９流感疫情影响，今年春节期间各地禽类市场较为冷清，价格较去年同期明显下降。从新华社全国农副产品和农资价格行情系统分布在各地的信息采集员反映情况来看，节前禽类销售市场较为冷清，其中上海、南京、湖州等地在春节前就暂停了活禽交易。据杭州市工商局统计，尽管没有要求关闭活禽交易区，但由于成交量几乎为零，七成农贸市场的活禽摊位已主动关门歇业。

业内普遍对后市行情预期悲观。专家表示，２０１３年以来接二连三的疫情对国内家禽业打击巨大。据中国畜牧业协会调查，２０１３年上半年养殖场户直接经济损失超过６００亿元。２０１３年底以来广东、江苏、浙江、上海等多地再次出现Ｈ７Ｎ９病例，又让正在逐步恢复的家禽业再次蒙受了近２００亿元的经济损失，许多企业被迫关门，面临停产、破产。

业内人士认为，今年上半年禽蛋价格仍将维持弱势。主要原因是当前仍处于流感高发期，短期内人感染Ｈ７Ｎ９流感的病例或将持续散发，消费者心理恐惧难以消除，禽蛋消费量恢复还有待时日。同时，目前企业库存仍然较多，两三个月内难以完全消化。

新华社经济分析师王晓玲认为，Ｈ７Ｎ９对家禽养殖业的影响主要看本次Ｈ７Ｎ９流感的发展趋势，家禽养殖业因家禽生长周期短，一旦流感过去，市场好转，存栏恢复也较快，“但目前来看，整个上半年行情难以好转”。

（小标题）供需因素主导国内豆粕期、现市场，禽流感影响尚不明显
豆粕是禽类和生猪的主要饲料。Ｈ７Ｎ９流感对于家禽养殖业产生影响，也进而可能影响豆粕需求。但Ｈ７Ｎ９流感对豆粕现货市场和期货市场的影响程度仍有待具体分析。

现货市场方面，春节前国内大豆主产区黑龙江部分中小豆粕加工企业生产持续到放假前，豆粕库存维持一定数量；春节后，受养殖及饲料企业节前备货较多的影响，豆粕整体需求放缓。

同时，近期国内猪肉价格较为低迷。春节前黑龙江生猪集中出栏，春节后对豆粕需求减淡效应将继续显现，且养殖户在生猪出栏后对补栏的热情度也会降低，这将迫使春节后豆粕价格继续走软的可能性加大。

期货市场方面，新湖期货分析师刘华杰认为，短期Ｈ７Ｎ９流感对于豆粕期货市场影响不是特别明显，目前豆粕期货市场的主导因素是供应预期。因美国农业部于美国时间２月１０日公布的最新全球农产品供需报告维持２０１３／１４年度美豆结转库存预估不变；阿根廷、巴西大豆总产量上调，总体盈余略超出市场预期。而随时可能出现的洗船是美国大豆期货上涨的最大隐忧。同时，南美天气暂时没有太大问题，但巴西局部地区的干旱是近期美国大豆期货难以下跌的一个原因。因此，供需宽松令芝加哥期货交易所大豆期货连续上涨势头有所放缓，进而影响豆粕市场。综合来看，连豆粕期货主力１４０５合约在３４００元／吨以上压力渐增，但能否转跌仍需关注美豆走势。

中投期货分析师于瑞光认为，生猪市场持续低迷，Ｈ７Ｎ９流感疫情尚未得到有效控制，对远期豆粕需求的打压效应将陆续体现。

上海中期期货分析师朱罡表示，目前市场的多空分歧在于——豆粕期货是继续向上到３６００元／吨还是向下触及３３００元／吨。短期内，连豆粕１４０５合约将围绕３４００元/吨左右的震荡走势。

综上，Ｈ７Ｎ９流感直接影响家禽养殖业上半年走弱，进而可能影响家禽主要饲料——豆粕需求。同时，由于全球大豆供给宽松的预期主导豆粕市场。预计中长期豆粕市场价格恐难强势。

（小标题）Ｈ７Ｎ９流感过后，鸡蛋价格或将最先反弹。
鸡蛋作为国内首个上市的畜牧业品种，Ｈ７Ｎ９流感对该行业造成的冲击直接体现在鸡蛋期货市场中。

自鸡蛋期货上市后，鸡蛋期价经历了多次跳水行情。２０１３年１２月１９日，在沉寂了半年后国内再现人感染禽流感消息，当日鸡蛋期货主力合约下跌１１３元／５００千克，价格跌幅２．７％；１月７日，新年首现人感染Ｈ７Ｎ９流感案例，鸡蛋主力合约大幅跳空低开，日内跌６４元／５００千克，跌幅１．５９％；２０１４年１月１６日，Ｈ７Ｎ９流感扩散，鸡蛋指数合约再跌１．５２％；１月２１日和２２日，鸡蛋期货主力合约分别下挫０．６９％和０．７２％。

自１月２４日后，受鸡蛋现货价格企稳影响，鸡蛋期货价格也开始企稳反弹。光大期货分析师王娜认为，蛋鸡从出生到产蛋需要至少３个月，Ｈ７Ｎ９流感并不会直接影响鸡蛋产品的食品安全。考虑到肉鸡、肉鸭是Ｈ７Ｎ９流感最直接的受害方，居民节日消费将大幅下降。同时，鸡蛋作为肉类消费替代品，预计Ｈ７Ｎ９流感消息过后鸡蛋价格将率先走强。

