
附件：
防城港市关于支持台资企业发展的政策措施
为积极落实国务院台办、国家发展改革委《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》，充分发挥防城港与东盟国家陆海相邻的区位、交通、成本优势，以防城港产业园区为载体，加强与台湾产业合作，吸引台资企业参与“一带一路”建设，吸引更多台商和企业落户防城港产业园，防城港市人民政府印发《关于支持台资企业发展的政策措施》（防政规〔2018〕2号），主要内容有：
一、加大对台资企业的财税政策扶持
（一）对在防城港市注册备案的台资企业（以下简称“台资企业”），落户防城港市高新技术开发区标准厂房的，给予厂房租金补贴支持。
（二）新办的符合国家西部大开发鼓励类产业目录的产业项目，2020年前减按15%税率征收企业所得税的台资企业，免征地方分享部分的企业所得税，实际税率按9%征收。
（三）对落户防城港市的台资企业暂停征收地方水利建设基金。
（四）对台商投资新一代信息技术、智能装备制造、节能环保、新材料、新能源汽车、大健康等六大战略性新兴产业项目和糖、铝、机械、冶金四个实施“二次创业”的产业项目，经批准开山填海整治的土地和改造的废弃土地，从使用的月份起免征城镇土地使用税5年，第6年至第10年减半征收。
（五）降低台资企业用气成本。鼓励台资企业进入下游燃气市场竞争，对管网供气且用气量达到一定标准的台资企业可采取直供并协商确定用气价格。

（六）对用水量大且用水增长快的重大台资项目提供一定的用水价格优惠，接水安装费用按定额作出预算的基础上下调10%。
二、实施重点行业发展奖励
（七）对在防城港新设立且具有独立法人资格的一级支行的银行业台湾金融机构和实缴注册资金1亿元以上的非银行台湾金融机构，一次性奖励30万元。
（八）对台资企业投资新建并投入运营的养老机构给予一次性建设资金补助：新建床位100-199张的，每张床位资助1000元；新建床位200－499张的，每张床位给予资助1200元;新建床位500张以上的，每张床位给予资助1500元。
（九）对年主营业务收入在1000万元及以上的软件研发、动漫和文化创意、工业设计、科技服务、节能环保服务、文化服务台资企业以及年主营业务收入在2000万元及以上的现代物流台资企业、年线上销售额1000万元以上的电子商务台资企业，按新增年主营业务收入的1%予以奖励，最高奖励10万元。主营业务收入以当地税务部门认定为依据。
（十）新引进落户防城港的世界500强或国内500强服务业台资企业、跨省域地区台湾总部、台湾采购中心、台湾研发中心以及台湾行业龙头企业，固定资产投资2亿元以上的台湾工业企业，达到合同约定的投资强度、产出强度后，按台湾企业实际新增的固定资产投资额（不含地价款）的0.5‰的比例予以奖补,单个项目最高奖励不超过100万。
三、加大对台资企业的金融支持
（十一）加大对台资企业信贷支持力度。落实国家差别准备金率、再贷款、再贴现等政策，引导银行业金融机构加大对台资企业的信贷支持力度。
（十二）支持台湾金融机构与广西金融机构的业务往来与交流合作。支持台资企业协会及其会员单位与广西金融机构在项目融资、支付结算等方面建立长期业务合作关系。鼓励银行为信用等级高的台资企业办理票据贴现业务，增加台资企业短期融资渠道。支持银行为台资企业提供优质高效的账户管理和资金结算等金融服务，提高台资企业资金周转速度。
四、优先保障台资企业项目用地用海
（十三）台资企业与大陆企业同等适用相关用地政策。对集约用地的鼓励类台商投资工业项目优先供应土地，在确定土地出让底价时，可按不低于所在地土地等别相对应大陆工业用地出让最低价标准的70％执行。
（十四）为降低工业项目用地成本，工业用地可采用先租后让和弹性出让等方式进行供地。
（十五）优先保障台资企业用地用海指标。完善“集中统筹、分级保障”制度，优先保障已完成前期工作、具备用地报批条件、当年能及时开工的重大台资企业项目用地用海指标，重点支持六大战略性新兴产业和四个实施“二次创业”的产业项目用地用海。

