附件2

中马钦州产业园区关于落实《关于促进桂台经济文化交流合作的若干措施》优惠政策汇总
1、 土地政策

为适应台商依次转移需要，分期规划土地用于台商产业与配套项目发展。园区工业、商业、住宅等经营性用地以招拍挂方式供应土地，其中工业用地不低于9.6万/亩。园区先后出台2.5产业用地管理办法、重点扶持产业项目用地管理办法，并按照自治区工业用地弹性出让办法和优化土地要素供给措施，降低企业用地成本，提升用地时效，促进入园企业建设。

2、 财政政策

对台商投资战略性新兴产业项目、重点产业发展平台等重大项目给予直投资金支援，园区占有一定股权，但不按股权谋求投资收益，原则上3年内主要通过股权回购方式退出，回购价格为直投资金原始投资额与股权溢价（按不高于人民银行同期贷款基准利率计算）之和。针对经园区管委会审定认可的、投资效益高、发展前景好的园区内基础设施、城市配套和产业项目，可给予债权融资贴息资金扶持。鼓励台商利用园区标准厂房投资发展，亦可免除2-3年的租金补贴。
3、 用工政策

园区通过三个方面解决台商企业用工需要：一是实施“扶贫就业工程”，按照“双送”（送工作、送房子）政策，引进约5万人贫困人口进入园区就业；二是争取越南劳工入境就业政策，每年引进3-5万名越南工人，尽量降低企业劳动用工成本；三是建设职业教育集聚区，按照5-8万人规模培训就业人口。对于入园台商企业的人力资源需求，园区管委会将在较大区域范围内予以协助支援，以满足企业用工需要。
4、 税收政策

到2020年12月31日，园区对于国家鼓励类产业企业按15%的税率征收企业所得税，自治区还可免征地方所得部分企业所得税，企业最低可按9%的税率缴纳企业所得税。园区对于税收贡献突出的企业可酌情研究制定专门的扶持政策，对个人所得税等亦有相应的优惠政策予以扶持。
5、 金融政策

入园台商企业经评估可以得到园区股权投资资金的支持，并探讨和台商金融组织一起，专项设立台商产业发展基金，用于台商企业厂房建设、产业股权投资和创新项目支援等。积极谋划和实施“台商企业上市计划”，对列入拟上市的公司，可探索给予辅导期资金扶持。
6、 物流补贴

对于台商关心的物流费用过高问题，园区与北部湾港务集团协商予以支持，原则上在合理期限内可给予适当，使台商物流费用与原驻地水平基本相当，降低台商的物流运输成本。对于规模较大的龙头企业迁入中马园区，可以“一事一议”给予一定的迁移运输补贴。

7、 代建厂房

为降低台商迁移投入成本，园区根据需要可以为落户园区台湾企业代建厂房，园区平台公司按企业要求进行厂房规划设计，并融资建设。厂房建好后，由企业租赁使用，企业也可以在财务状况改善后进行厂房回购。
8、 研发费用支持

支援台商企业的科技提升计划，对高新技术企业、研发中心予以专项支持。支持台湾科技机构，或台商创建的研发体系入驻园区。对于高层次领军型创业人才、高层次创业创新人才、高学历人才带来的项目，经过评估将提供专项科研资助。
9、 总部经济政策

为鼓励企业（含台资企业）在园区设立运营总部，园区制定出台了支持总部经济发展的扶持政策，每年安排一定额度的专项预算基金，依据税收贡献对入园总部企业予以奖励，并对办公用房给予补贴。对于龙头台商企业引进的产业链配套企业，亦享有特殊之扶持政策。
10、 养老保险支援

对在园区内参保的台商企业，其缴纳的基本养老保险单位缴费比例，由原来的20%调减为14%；对基本养老保险企业缴费比例为14%的加工贸易企业，暂停征收水利建设基金。
11、 加工贸易补贴

对于符合条件的加工贸易重点项目或带动性强的龙头企业，根据自治区加工贸易扶持政策，可实行项目资金补贴。加工贸易企业入驻园区标准厂房，享受园区一定期限内租金减免政策。
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