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	新基建持续加码 民营企业入局需多方合力
2020年，中央高频定调发展新型基础设施建设。新基建推进应以社会资本投资为主，发挥政府财政资金引导和补缺作用，调动民营经济投资积极性。充分发挥民营企业的优势，最大化发挥新基建投资带动作用，还需政府和民营企业多方合力。
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新基建持续加码 民营企业入局需多方合力
1、 政策持续推动，打开新基建增长空间
2020年，中央高频定调发展新型基础设施建设。4月20日，发改委首次明确了新基建的定义和范围。新型基础设施是以新发展理念为引领，以技术创新为驱动，以信息网络为基础，面向高质量发展需要，提供数字转型、智能升级、融合创新等服务的基础设施体系，包括信息基础设施、融合基础设施、创新基础设施。4月28日，国务院常务会议指出，新基建的发展要坚持以市场投入为主，支持多元主体参与建设，加强政府引导和支持，以一业带百业，为投资建设提供更多便利。新型基础设施建设应以应用为导向，挖掘我国市场规模巨大的潜能，积极拓展新型基础设施应用场景。
各部委及地方政府政策也持续跟进。其中，工信部先后出台《中小企业数字化赋能专项行动方案》《关于推动工业互联网加快发展的通知》《关于推动5G加快发展的通知》《关于工业大数据发展的指导意见》等一系列政策支持发展新基建。

而北京、上海、天津、江苏、河南、广东等多地陆续出台政策文件推进新基建。地方政府促进政策主要包括进一步放开民间投资领域、清理违规设立的准入许可和隐形门槛、解决民间融资难、融资贵等。同时，随着国企改革的进一步深入，鼓励民营企业参与国有企业混合所有制改革也成为拓宽民营企业投资渠道的重要举措。
赛迪智库发布的一项研究显示，到2025年，5G基建、特高压等七大领域新基建直接投资将达10万亿元左右，带动投资累计或将超过17万亿元。
2、 互联网巨头跑步入场加码新基建
在政策支持和市场前景吸引下，此次新基建浪潮吸引了众多民营企业尤其是互联网科技巨头的参与。全国政协委员刘伟表示，传统基建民营企业参与相对不多，但在新基建中，5G、人工智能、工业互联网等每一个领域都有很大的产业链，同时科技含量更高，民营企业具备参与的天然优势。本次疫情之后，有能力、有技术的民营企业会有较大增长，随着新基建的推进，会为高科技企业带来很好的发展机会。
百度、阿里巴巴、腾讯、京东、华为、苏宁等互联网科技巨头纷纷跑步入场，加码对新基建的投入。全国政协委员王一鸣表示，新基建不仅为制造业提供基础设施，也能为服务业提供强大支撑。新基建需要大量市场主体参与，头部企业的参与尤其重要。
科技型互联网巨头纷纷将大数据中心建设作为新基建的投资重点。新基建所在的领域都是基于云计算、大数据等数字技术形成的朝阳产业集群，作为重要生产要素的大数据，为数字经济的发展提供了源源不断的新动能。全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东表示，大数据是一种基础性和战略性资源，推动数据要素参与到更多价值的创造和分配，大数据中心的建立能够助力牢固信息化“地基”建设。

腾讯云方面表示，未来将新增多个超大型数据中心集群，长远规划部署的服务器都将超过一百万台。阿里云则再投2000亿建设面向未来的数据中心。4月20日，阿里云宣布，未来3年再投2000亿元，用于云操作系统、服务器、芯片、网络等重大核心技术研发攻坚和面向未来的数据中心建设。

新基建助推大数据信息社会化共享，加快数字经济发展。和世界先进国家相比，我国大数据信息的社会化共享水平还有一定差距，共享开放管理尚未形成闭环，政企、行业及民众之间的信息公开仍有诸多壁垒，阻碍了社会服务效率的提升，以及数据经济的深化发展。
张近东为此提出了一系列针对性的建议：首先是成立数据治理委员会，保证数据共享和维护的可用性、准确性和实效性；其次是建立“公共数据社会化共享”管理平台，协同管理数据资源，实现全面采集，全程、全景覆盖；第三是通过数据治理委员会，一方面探索建立统一规范的数据管理制度，另一方面在技术层面提供更高级别的安全保障，从而建立起公共数据社会化共享的闭环管理体系；第四还需要界定清楚的数据资源共享属性，保证精治数据管理。

此外，张近东还从全社会参与的角度出发，建议将大数据的通识教育与专业教育结合，实现高阶人才的广泛培养。
3、 民营企业入局新基建需多方合力
在我国，民间投资在全社会投资总量的占比已经超过60%，对于促进社会经济发展具有举足轻重的作用。新基建作为我国服务于国家长远发展和“两个强国”建设战略需求的重大布局，一是具有战略性基础设施的属性，投资需求巨大，需要经济社会领域全面发力；二是具有新一轮科技革命和产业变革特征，在建设和运营上有着数字经济领域的独特商业逻辑，需要更加强调市场机制和民营经济的作用；三是与传统基建相比有较多的商业性、盈利性、灵活性。

因此，新基建推进应以社会资本投资为主，发挥政府财政资金引导和补空缺作用，调动民营经济投资积极性，最大化发挥投资带动作用。同时，社会资本投资和民营企业参与能够更有效的实现资源的合理配置，避免地方政府“一哄而上”式的重复建设。
遵循市场规律，加强政府引导和支持，优化新基建营商环境。政府作为政策制定者、环境营造者、秩序维护者，在新基建快速推进过程中，要更好发挥政府作用。

一是加强统筹规划和顶层设计，制定新基建领域远期发展战略和近期行动计划，明确发展方向，根据区域发展情况和产业特点，统筹规划新基建区域和行业布局，为市场主体的参与明确方向。2020年《政府工作报告》明确提出，重点支持既促消费惠民生又调结构增后劲的“两新一重”建设,包括加强新型基础设施建设,发展新一代信息网络,拓展５G应用,建设充电桩,推广新能源汽车,激发新消费需求、助力产业升级。

二是制定积极政策措施，在行业规定、建设标准基础上，放宽民营企业市场准入标准，加快制定民营企业参与“新基建”分行业、分领域、分业务市场准入的具体路径和办法，尽快破除准入壁垒。

三是探索新基建领域负面清单制度，对于清单之外的所有行业、领域，应给予各市场主体公平参与的机会，增强民营企业参与新基建建设的信心。
四是深化“放管服”改革，不断优化新基建项目投资流程，提高项目投资参与的便利度、灵活度，减少民营企业和社会资本参与项目的负担。
全国政协经济委员会副主任、中国发展研究基金会副理事长刘世锦表示，新基建和过去老基建相比，在技术途径、投资方式和运行机制上有一些重要区别。以数字基建为主的新基建，本质上属于新技术推动的新产业，发展得快一点还是慢一点，要遵循市场规律和产业规律，不适合作为短期刺激政策的工具，要防止一哄而起运动式增长。
民营企业应积极转型升级，增强自身本领。新基建战略的核心是5G、云计算、大数据等数字基础设施的建设，目的是推动新的经济增长方式，参与新基建对企业自身的发展战略、产业结构、技术水平有着更高的要求，作为民营经济的市场主体，民营企业想要更好地参与到新基建中，应当主动调整产业结构，积极转型升级，增强自身本领，以前瞻性技术赋能各个行业，创造更多价值，以新基建带动新经济，充分发挥新基建的作用和潜能。

以苏宁集团零售业务为例，自国家部署新基建战略以来，苏宁集团把握新基建催生的经济发展新风口，率先抢跑，积极开展技术革新和企业转型，在多年场景布置和技术储备的基础上，利用大数据、物联网、人工智能等领域的技术优势，参与到新基建中来，建立了新型智慧零售系统解决方案，并加大开放输出力度，助力传统零售企业实现数字化转型，帮助企业撬动新的增量空间，也给存量市场竞争提供了新的助力。

张近东表示，2020年苏宁将继续加大新基建的投资和建设，重点围绕智慧零售基础设施建设，推动各类商业形态提档升级。加大智慧零售基础设施建设，推进以服务用户为中心的零售场景迭代、服务能力升级，以及新业务和新市场的拓展，深化全场景发展，加大资源能力的开放与输出。不仅推动企业自身的数字化转型，也将向合作伙伴和同行输出资源和能力，推动行业和传统企业的转型升级。

新基建要破除传统融资模式，民营企业应主动拓宽渠道。王一鸣表示，发展新基建要鼓励市场主体的深度参与，以前搞传统基建，政府是主要投资方，融资渠道比较单一，主要是地方政府通过平台公司举债，造成地方政府的隐性债务不断积累，而新基建不能照搬这种模式。
从民营企业自身来讲，一方面，民营企业应灵活思考，勇于参与新基建项目。探索与各级政府、国有企业共建共营新模式，通过BT、BOT、PPP、特许经营权、合同管理等多种合作渠道，参与到新基建项目中来，形成一股经济社会多方参与的合力，更好、更快推进新基建，共享新基建带来的发展成果。另一方面，民营企业应打开思路，创新新基建项目投融资模式，形成多元化投融资格局，积极争取国家级新基建项目资金，充分利用好科技创新投资基金、科技补助资金，发挥财政资金的撬动作用，实现乘数效应，主动出击，探索与银行、保险、信托、融资租赁等金融机构在新基建领域的创新业务，主动扩大新基建创新业务规模。
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