[bookmark: _GoBack]尊敬的罗俊杰司长、李骏院士、陆方舟书记，各位来宾，女士们、先生们：大家下午好！很高兴参加第四届世界智能网联汽车大会与来自海内外的优秀企业代表、知名行业专家相聚在上海嘉定汽车城，共襄盛会、共谋发展。在此，我代表上海市经济和信息化委员会，对大会的成功召开表示热烈的祝贺!向出席大会的中外来宾表示诚挚的欢迎!
本次大会以"新基建 新智联 新生态"为主题，突出了全球汽车产业大变革、大调整、大发展的新趋势。目前我国已经成为全球新能源汽车推广应用的主要市场，智能网联汽车加快布局。这几年，上海按照国家总体的部署要求，加快推动汽车产业转型和能级提升，汽车及相关产业链产值占上海工业的比重达到了40%，上海本地汽车年产量近300万辆(2019年275万辆)，占全国比重超过10%。上海着力打造智能网联汽车创新生态，在全国实现了“五个率先”。率先制定了道路测试管理办法;率先开展智能网联汽车的示范应用;率先开展智能网联重卡高速公路载货的试点运营;率先布局发展智能网联汽车核心产业链;率先发布智能网联汽车道路测试标准体系。这也得益于在座各位一直以来给予的关心和支持，借今天的机会，我和大家分享三个观点。
一是要着力推动汽车产业育新机开新局，促进制造+智能+服务深度融合。当前全球汽车产业呈现出电动化、智能化、网联化、共享化的新趋势，汽车跟5G、人工智能、大数据、出行服务等加快跨界融合，工业化、信息化和服务化融合的特质持续加强;新能源智能汽车作为一个“超级移动终端”，本身就是数字新基建的重要组成部分。我们要抓住当前难得机遇，加快推动布局新代汽车，在制造端提高智能化水平，打造工业互联网示范平台;在服务端拓展出行服务、汽车金融等后市场服务空间，促进交通出行模式、能源消费结构等产业生态体系进一步优化。
二是要聚焦场景打造和示范应用，推动智能网联汽车产业加快突破发展。目前上海在嘉定、临港、奉贤三个区域累计开放测试道路131公里，包含1500多个测试场景，向20家企业颁发了119张道路测试和示范应用牌照，企业数和牌照数位居全国首位，有效测试里程超过44万公里，下阶段要加快实现“三个突破”。即全面开放重点区域，突破示范场景。推动嘉定全域开放(463平方公里)，形成嘉定自动驾驶载人示范、临港智能公交和智慧物流、奉贤自动泊车示范、浦东金桥中心城区自动驾驶，及公交、环卫示范等联动发展的格局。加快开展试点运营，突破商业模式。率先开展自动驾驶载物试点运营，推进洋山港智能重卡集装箱运输，打造产业新模式和经济新增量。加大政策创新力度，突破制度规范。探索在特定区域开展高速高架测试、无安全员测试、高精度地图采集使用、数据跨境传输等试点，推动智能网联汽车产业向更高水平发展。
三是要进一步加强开放合作，推动上海全面建设世界级汽车产业中心。未来几年，上海将瞄准打造汽车知名总部中心、前沿创新中心、高端制造中心、出行服务中心和交流展示中心“五大中心”，形成大汽车和大出行两个万亿级产业，加快构建全球汽车产业资源与创新要素汇聚的关键枢纽和核心区域。上海要建设好国家智能网联汽车创新中心的平台，加强整车和关键零部件关键共性技术攻关、研发服务能力建设、标准规范制定和产业核心人才培养。要加强中德两国产业深化合作，将德国在科技创新、智能制造、高端人才、标准制定等领域的优势，跟中国优质的场景资源更好地结合起来，促进理念共享、合作共赢。同时进一步加强长三角三省一市的深化联动合作，依托各区域优势拉长板，转化为长三角共同的长板;在上海国际汽车城持续推动“5G智慧交通示范区”等建设，共同打造长三角智能网联汽车产业发展新高地，加快构建世界级的汽车产业集群。
今天的大会搭建了很好的国际化交流平台，期待各位专家、企业家的远见卓识和实践经验，为智能网联汽车产业的蓬勃发展注入新的动力，助力上海汽车产业高质量发展取得新进展、新突破。
   最后，预祝本次大会取得圆满成功!祝各位来宾身体健康，生活愉快!谢谢大家!
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