各位朋友大家下午好，今天我们前面都听到了很多精彩的分享，关于单车智能，关于车路协同方方面面的讨论。但是大家不要忘了，无论是自动驾驶未来从哪一条路径发展，其实背后都离不开一个非常重要的底层支撑，这就是今天我要和大家分享的，也是地平线在实践的关于车载的AI芯片方面的工作和思考。
其实我们今天经常讲，在大数据、人工智能时代，数据就是石油，就是能源。我们想想看，做一个类比，在传统的燃油车时代，发动车就是把能源转化为汹涌澎湃的动力，是车当中最重要的核心部件，也是传统燃油车时代很多车厂引以为豪的核心竞争力。那么在软件定义汽车时代，在大数据人工智能时代，把大数据、传感器所收集到的这些海量数据，这种新的能源，我们实时处理、计算，去转化成我们对道路的三维空间的理解，转化为我们对车辆控制的精准决策，这样的一个发动机是什么？就是芯片。因此，芯片是数字时代，是大数据、人工智能时代新的数字发动机。
    今天，很多朋友也提到了在软件定义汽车时代，特斯拉脱颖而出，毫无疑问，特斯拉是今天市值第一大的车企，超过了丰田加宝马加大众加奔驰，为什么会出现这样的现象？我们表面上看到是消费者对这个产品的喜爱，比如说今年一二季度，全球汽车市场由于疫情影响不断下滑，但是特斯拉每个季度都刷新它的销售记录，年轻的消费者是真正的用真金白银，用口袋里的钱去投票，表达对这个产品的喜欢。那么它的背后是有什么样的动因去促成这样一件事情发生？它背后做了很多我们很多人看不到的辛勤工作。
去年4月份，特斯拉第一次搭载了自研的自动驾驶芯片FSD，大家不要忽视这件事情，在110年汽车工业历史上，从来没有任何一家其他的整车厂自研芯片，特斯拉为什么要这么做？这里面是一个偶然的成功，还是孕育着未来的长期趋势？我认为这当中毫无疑问答案是后者。因为整个汽车的价值链在发生深刻的转型和变化。以前汽车是一个机械产品，从现在到未来，汽车会迈向四个轮子上的超级计算机。它会是我们每个人生活当中最重要，时刻都离不开，时刻移动中跟随着你的最大计算平台。所以刚刚斑马的张总也提到了，我们从计算平角度来说，PC是我们人类历史上见到的第一个个人计算平台，到现在是移动手机，是我们每个人都需要的第二个计算平台，下一个更大的计算平台是智能汽车。
     这当中芯片和操作系统毫无疑问是至关重要的，而且这里可能是颠覆式创新而不是增量创新。我们大家知道，特斯拉推出自己的承载智能芯片之前，在智能驾驶领域，它的王者是以色列Mobileye，后来为英特尔收购，Mobileye去年一年搭载了170万辆车，主要做的是前视的摄像头感知芯片，可以认为是L2或者是L2+级辅助芯片，硬件算力2.5T/S。
而特斯拉去年4月份推出的是72T/S的算力，把之前的算力整整提高了30倍。有了这样的能力，能够怎么在未来创新表现力一骑绝尘呢？我们比较特斯拉的汽车和谷歌Waymo采集的数据量对比，某种意义上来讲，Waymo是研究院模式的创新，是小作坊模式的创新，而特斯拉是一年40万辆车推出去，到现在已经装载了上百万辆车，在全世界50多个国家，各种路况，各种天气条件去收集数据，去实时计算。并且这种影子模式，在线更新OTA的模型。他打造了算力、算法、数据完整一体的快速进化的连机版的AI体。可怕的地方是什么？今天你看它在很多地方，它的自动驾驶能力还是磕磕碰碰，最可怕的是它的进化速度，如果说它的进化速度其他车企很难跟得上的时候，它就成为了智能汽车时代的定义者，平台的定义者，它对这个产业的控制力将会超过微软、英特尔、苹果。
真正的创新需要有预见性，同时也需要有勇气。今天特斯拉所进行的创新，在汽车人眼里是真正全新的事情吗？比如说我们看到德国博世在好多年前讲到的汽车电子电气架构发展的脉络，从分布式ECU，上百个小芯片，到稍微集中一点的预控制器，比如说娱乐导航、自动驾驶安全、底盘控制这几个域控制器，以及到最终的中央计算架构。这个架构和今天的PC和移动手机很像，因为只有形成集中计算才可以实现软件和硬件的奋力，然后通过不断提升软件去增加功能和体验。
    按照德国博世的路线图，2025年，这种中央电子电气架构不会实现，但是特斯拉去年就实现了。所以创新你不仅要看到，还要敢干，而且愿意一骑绝尘。如果说我们从自动驾驶从L2一直到L5，我们通过自动驾驶的功能区推导其传感器的配置，然后传感器配置导致的数据量以及你所需要的深度学习的模型，每向上一个等级，大概会提升一个数量级。今天是两三万亿每秒的算力到L3基本上要达到几十T，如果说到L4需要几百T而特斯拉现在是介于L3和L4之间的144T的算力，到L5需要上千T，到几千T时，基本上和人脑的算力相当。
今天手机其实需求已经满足了，和PC一样，所以手机芯片规模已经停滞了。但是我们看自动驾驶，今天大部分的自动驾驶是L2，即便是特斯拉也就是L2+，这个和我们的需求还是差很大差距的，所以未来芯片的增长将会是非常陡峭的曲线，他将是半导体垂直领域当中第一大市场。这是一个巨大的产业机会，我们一定要抓住。在汽车智能芯片领域，会诞生巨型的计算平台级的企业，但是这样的企业很有可能在中国，为什么？因为今天中国还是汽车第一大市场，我们是第二大市场的近两倍的规模，同时这个产业本身的软件定义汽车的窗口期现在刚刚开始，我们并没有落后，所以我们还有机会。
回顾一下地平线，我们在5年前创立的时候，当时就希望做智能驾驶底层的赋能者，一个不断前进的推动者，一个产业生态的小伙伴，所以我们致力于做车载人工智能芯片的研发和商业落地。因为车规级芯片不同于消费级芯片，它对本身的安全性、可靠性、良率的要求是远远高于手机芯片的，所以它的研发周期非常漫长。但是这样一个生意的特质，恰恰是好生意，因为它的门槛高，有很宽的护城河。去年我们的车规级芯片是中国第一款车规级AI芯片。而且我们不断在构建技术的护城河，这是今天早上我们向业界宣布的，我们是AI芯片公司当中第一个拿到TUV ISO 26262：2018质量安全登记认证的，我们对于安全，对于技术的护城河有着宗教般的信仰，我们会不在这条路上构建我们的核心竞争优势，赋能车厂和一级供应商这些合作伙伴。
    另外，刚刚上汽的祖总也提到，地平线和上汽之间非常密切的合作，我们在刚刚宣布共同成立了人工智能联合实验室，在软件定义汽车时代，我们要改写过去传统车企和供应商的交付的串行的合作模式，因为面向未来，我们一定要从交付模式转变为共同合作的模式，软件定义汽车，我们需要共同定义。
这是地平线今年第一款量产车型，它的神经网络计算平台搭载的是国产的地平线征程2芯片，在座舱域和自驾域实现辅助驾驶和多模的人机交互的功能。它把车看作是一个智能化的出行伙伴，而不是一个完全被动的操控工具，我们认为这是智能汽车的未来。有幸的是这样一款车型从6月份投放市场，交付给消费者，现在每个月1.6万辆，我们预期到年底，目前规划预计要达到2万辆，所以这是一款爆款车型。地平线从L2到L2+，再到L3，我们的征程3代马上也会对外宣布量产，征程5代在今年下半年会流片，会对标特斯拉的旗舰芯片，算力会超过特斯拉的FSD芯片。我们会在两年多时间里，和中国的主机厂推出量产车型。
地平线拥有强大的软件优势去赋能我们的很多合作伙伴在上面开发它的软件算法以及功能，同时我们也要去构建中国的面向智能驾驶的新型硬件方案生，这里面是一系列的Tier1根据地平线芯片开发的智能雅士芯片方案，现在都在量产过程当中。对于智能驾驶面对的实际上是人类历史上最艰巨的大数据洪流挑战。L4级的智能驾驶所有传感器配置加起来，1000辆车一天所收集的数据，需要实时处理的数据，相当于一个互联网公司所有数据。这就意味着在智能出行企业面前，BAT都是下数据公司。所以我们需要有全新的设计理念和架构应对这些挑战。所以我们提出来，用新的摩尔定律设计新的芯片架构，这当中的核心思想不是说把芯片本身作为一个单纯的硬件看待，而是要去思考，这样一个硬件它的资源如何发掘它的潜能，在神经网络计算过程当中，它的硬件资源如何被充分利用。以及在统计和计算意义上，假如说我利用了这些资源，是否能完成有效的人工智能计算。我把所有的这些因素加在一起，去综合实现人工智能的算力平台，去真正应对智能驾驶所面对的数据洪流。
这里面要求这样一家公司，不仅从传统芯片设计角度去看芯片设计，我们需要跳出传统的芯片设计的角度，我们从应用场景、软件算法当中思考需要什么样的硬件架构，需要搭配什么样的软件框架支持赋能我们的客户，我们的智能出行企业，我们的智能汽车厂家。这就需要这个团队对软件算法必须要有世界级的掌控力，他要知道什么样的算法会在未来的智能驾驶领域里被部署。所以地平线投入了大量资源在软件算法的核心研发。这是谷歌Waymo举办的有史以来规模最大、场景最丰富、最多样化的自动驾驶大赛，5项当中4项全球第一，1项第二。这就是一个硬件公司，一个芯片公司怎么去思考软件和硬件的协同的。
    我们认为，今天在L2或者是L3没有到来的时代，它的智能计算沿着两条路径向前走，一个是智能座舱的人机交互，一个是智能驾驶的环境感知到路径决策到规划控制，但是到L3时代，整个车载的计算硬件以及它的操作系统，这两条路径会合二为一，因为智能驾驶的安全性和体验决定了，一定是人车一体的整体系统，而不是把车作为一个独立系统来看待。
比如说DMS或者是司机监控，如果说有一辆大客车从右边突然开过来，如果说你的眼睛看到了这边，你并不需要做特别剧烈的提醒，但是如果说你眼睛看的是另外一侧，那你就要进行提醒，这本来就是车内感知，人机交互和车外安全本身不可分裂的整体，这也是我们要打造的硬件平台。
    今天我们去展望或者是观察一下，在智能驾驶时代，在智能汽车时代，新的产业分工合协作。因为芯片对于智能汽车是如此重要，所以我们可以看到比如说本来奔驰和宝马是两家合作去做智能驾驶的方案，但是最近他们分道扬镳了。因为奔驰选择了英伟达在一起协同，去奔向智能驾驶的未来，而宝马选择和Mobileye合作，但是因为他们芯片选型不一样，导致了这样看似最性感、最豪华的自动驾驶联盟分崩离析，因此芯片选型非常重要。
[bookmark: _GoBack] 地平线作为中国唯一一家走向真正大规模量产的智能汽车芯片企业，我们一定要赋能本土品牌，并且根植于中国的道路环境以及用户需求，跟我们本土的整车厂紧密合作，去打造智能汽车的中国方案，我们要扮演的角色就是要做开放的底层赋能者，通过我们的芯片、软件工具链以及我们的本土服务。有的时候我和一些整车厂讲，说你看我和英伟达比或者是和Mobileye比，我是物理距离上离你最近的芯片公司。你有一个问题，或者是有一个想法需要我来解决，其他的你要打越洋电话，而在我这里我们就是一脚油就可以约在一起谈。这种协同的迭代效率是不一样的，所以我们个人包括我们的团队，我们的合作伙伴都认为，迈向智能汽车的未来，我觉得中国方案大有可为。
    谢谢大家！
