谢谢丁主任，各位领导、专家，各位朋友上午好！非常开心有这样一个机会能在这里给大家做一个分享，我叫马翔，来自于蔚来汽车。今天我想跟大家分享的主题是“为美好生活加电”，这个主题稍微有一些写意，和我们今天讲的数据、网络可能有一点不沾边，但是我还是非常希望用这样一句话作为我分享的标题，因为未来能源是我们蔚来汽车组织的愿景和使命，为什么？我希望用接下来的时间慢慢为大家娓娓道来。
这张图为大家展现的是我们整个蔚来汽车充换电体系这个产品的全家福，它其实是蔚来汽车整个能源服务体系当中非常重要的一个组成部分，在中间是我们的换电站，屏幕的左方是我们充电桩的产品系列，有7KW的家用充电桩，还有刚刚发布的20KW的家用快充桩，还有充电电流能达到250A的超级充电桩。屏幕右边是我们的移动充电车，蔚来的车主非常亲切的称之为“移动充电包”“保姆车”，非常有意思。
这是我们整个服务体系非常重要的一个组成部分，这一个部分，另外一个部分是什么呢？刚刚那一页代表了我们的硬，这一页代表了我们的软。我们在差不多5年前加入蔚来，我的老板告诉我一个命题叫做“加电比加油更方便”。当时我们并没有直接思考勾勒整个产品的功能，架构是怎么样的，数据是怎么样的。但是现在我们已经有了一些黑科技的硬件产品，同时我们也有一个软性的服务，我们称之为“一键加电”。
简而言之，这个服务很简单，就像我们平时，就像平时叫外卖一样，在APP当中一点，我们有一个小哥上门开走你的车，充换电之后再把你的车开回来，非常简单。那个时候我们脑海里映出的并不是如何设计、规划这样的功能，而是我们把屏幕左方蓝色的“情感和温度”定义为我们的服务原则。
为什么这么说？我们那个时候想到了，我们要做出一个让人感动的产品，感动的服务，我们要去做一个伟大的产品，整个产品服务的情感体验是非常重要的。基于这样的一个中心点，我们就画出了中间这个圈：“自由、无忧、懂我”，我们期望蔚来的用户开这我们蔚来汽车感觉是自由的，加电服务的整个过程是无忧的，甚至我们的服务是有一些“懂我”的。这是我们希望这个产品赋予的内容。再往外走就是我们说的急速、透明、推荐、一键等等。
屏幕右边是我们的家电小哥，他上门取了车，服务完再把车还回来。这是两年前我自己换电的时候，拿我的手机给他拍的照片，我不知道大家在他的笑容背后看到了什么，我们经常开玩笑说，我们有一种笑叫“职业假笑”，网红、主播的笑容很美，但是总觉得缺少一些什么。但是看看我们的这位小哥，他的笑容，我相信每个人都看到了他的真诚，就像邻家男孩一样，就像我们的朋友一样。
这是我们蔚来汽车做产品、做服务最关键的点，也就是我们的情感和温度，我们认为这两个东西是真正可以感染渲染我们系统当中的每一组代码，和蔚来用户的每一颗心的。
说到我们的方法论，我们是三部曲。首先考虑的是我们的用户，我们的用户想要什么，我们给予用户的体验是什么？这是我们首先要思考的事。二是我们的产品，三是我们如何通过我们的数据赋能产品，赋能用户，用户自由、无忧、懂我。
这里我用了一句话叫产品就是“网络”，我后面还有一句话是“数据是流淌在在这个网络里的血液。”网络当中的每一个节点是可以是我们的用户，也可以是我们的充换电设备，甚至可以是一辆车，一块电池。我们不应该单独看某一个节点，而是把所有的节点连接起来，把它作为一个整体去做这样一个策划，只有当每一个节点协同起来之后，我们认为这才是真正做产品和做服务的方法论。
其实这个网络和我们自然界的每个网络都很类似，人类社会其实就是一个网络，网络当中的每一个点就是我们每一个个体，我们从呱呱坠地，到牙牙学语，再到建立我们的世界观，拥有自己的认知体系，整个社会也在进步，其实整个自然界任何网络和我们的产品网络，数字世界的网络是一回事，这是我们做整个产品相对来说比较抽象的一个方法论。数据就是我刚刚说的，数据点亮网络当中的每一个节点，数据是节点、协同。
刚刚分享了一些我们抽象的东西，接下来我们来讲讲具体东西。对于用户的加电服务，我们也对其发展做了一个阶段性的定义，从最开始的自助，到第四阶段是智能的全自动的加电体验。随着自动驾驶技术的演进，人工智能技术的成熟，包括我们电池、电化学的技术，包括整个国家对整个充换电设施的部署，我们相信不远的未来加电难将不再是一个事。
我们可以想像一下，在若干年后的某一天，当我坐进我的爱车，人工智能告诉我，我今天应该去哪里，同时人工智能帮助我们决策了，执行了，我今天是否应该在路途当中加一个电，在哪里加电，通过什么形式加电。甚至是我出行前一天晚上就把加电这个事做了，我第二天早上坐上车的时候，是一辆能量满满的车，这是L4我们定义的一种场景，这也是我们的目标。
基于我们对整个用户体验服务加电的阶段的定义，这是我们勾勒出L2、L3这两个阶段对整个数据是如何抽象，如何进行分层的。从数据最底层的质量到数据的抽象，到最后整个场景的预判和对于状态的评估，再到最后的辅助决策，我们将数据分为了五层。
第一层是数据质量，数据的清晰质量对上层数据应用来说尤为重要，在过去几年当中，我们也吃了很多数据质量给我们苦头。第二层是数据抽象，这些抽象的对象是谁？那就应该是我们的用户，我们的充换电的设备，同时有我们的一些场景，场景对我们来说很重要。
比如说我要选择一个充电桩，如果说我的场景是此时此刻在汽车博览公园做这样一个演讲，很有可能这个大楼楼下的一个慢充电桩对我就很合适，因为速度对我不是很重要。但是如果说我只是一个路过汽车博览公园的路人甲，慢充就不是很适合了，因此场景非常重要。
第三层是我们对场景预判诊断，第四层是对加电的状态评估，第五层是辅助决策，包括智能提醒、路径规划以及资源自动化调度，这都是基于整套数据分层体系一一实现的。
最后给大家展示几个产品界面，让大家对我们的数据智能有更加清晰的认识，这是基于网联和数字孪生技术做的一个换电站的远程管理系统，我们可以对换电站的数据进行可视化展现，可以进行远程升级、远程配置，甚至对换电站的机械进行远程操控。
这个是我们的仿真平台，这是显示了过去一周我们在上海服务的状态图，我们可以看到上面有红色和蓝色的点，代表了服务的满意度。基于这样一个数据的展示，我们背后还一套仿真平台，这个仿真平台会对前一天或者是前一段时间的服务结果提出一些智能化的建议，可能我的参数这样配置，这样调整一下，在调参之后我的服务结果就会更好，这是我们通过仿真不断优化迭代我们的服务体系。
这个是我们对整个电池的追溯，因为蔚来汽车是可充可换的，在茶歇的时候，我和思文也简单的交流了一下。这是一块电池的旅程，一块电池一开始在一台车了，然后通过换电站换到另外一台车里，然后接力棒一样的传递，最远到了北京转了一圈。
这是我们的用户界面，蔚来汽车的用户可以在APP当中清晰看到为他推荐的不同等级评价的充电桩，这个充电桩是好的还是不建议的，包括用户出行，从上海到北京，他应该在哪些点上歇一歇，充个电。包括我刚刚所说的所有和智能相关的，包括我们讲的情感等等所有的东西都是体现在用户的界面当中。
这是我们的移动充电车，今年8月份，我们一键加电达到了80万次，换电站目前在全国部署了150个，总换电量达到了80多万次。我们刚刚讲的APP当中的路径规划已经为用户规划了700多万次的路径。
[bookmark: _GoBack]最后我再做一个广告，这是我们在去年发布的加电的APP，有兴趣的朋友可以扫一下二维码下载一下，刚刚我所说的所有服务体系是面向蔚来汽车的车主，是体系内部的，而这个APP是面向所有用户的，大家可以用一下。
