谢谢刘主任的介绍。我叫黄昊，来自于应急管理部上海消防研究所，这两年一直在充实电力汽车消防安全方面的研究，这个过程当中我们发现了很多问题。初步统计，8月份有40多起电动汽车火灾事故。
电动汽车用的都是一些新的、好的电池，在车上的运行环境里都会出现这样的事故，那么到梯次利用电池当中会怎么样呢？大家需要思考做梯次利用的电池，到底进行储能时会怎么样，今天我给大家分享一下我的看法，在这样的情况下如何提升消防安全水平。在消费安全当中，有这样一句话，“消费安全只有起点没有终点，我们永远在路上。”因此我们希望大家共同和我们把这件事情做好。
我们可以看到各种各样的事故，储能也好，梯次利用也好，有很多的案例，这些案例有一个共同问题，主要是来自于几个方面。
第一是对梯次利用危险性认识不足，目前我找不到哪一个机构可以把梯次利用的电池和新的电池火灾危险性有什么不同说清楚的，在新电池领域，大家都在做很深入的研究，我们知道它着什么样的火，危险性如何。但是梯次利用电池怎么样，这是值得大家去思考的。如果火灾风险概率在增加，影响后果在降低，那么它的活性降低或增加了多少？我们还没有明确答案。这个工作我们也在继续做。如果说大家有兴趣，我们也可以共同合作。
第2， 动力电池梯次利用还是一个新鲜的话题，包括我们新电池的电化学储能，目前也没有很完善的标准体系进行约束的。大家都知道51048电化学储能电站的规范目前还在修订，之前那一版把我们的动力电池定义为一个物类的物品，就是不可燃物品，但是实际上并不是这样的。我们之前对动力电池火灾危险性是认识不足的，现在我们认识了，正在修订，修订过程当中有很多纠结的地方。从消防角度来说，它有起火、爆炸的危险，那就是甲类危险品，那如果是这样，我们的应用就会有很多问题；如果说定义到乙类，我的成本会比现在翻一倍到两倍，所有行业都无法接受，我们只能采取协调，我们把它降一个等级来看，但是我们的措施需要加强，才可以解决这些问题。
第3， 消防设施有效性认识不足。在储能系统当中，我们发现非常多的消防系统，但是这些系统怎么用，大家不清楚，现在只是解决了有和没有的问题。以山西电厂的情况为例，他有完整的消防系统，但是还是炸了。在这样一个系统当中，对大面积储能，现在的系统到底有多少用没有太多的验证，这也是我们标准迟迟出不来或者是受限的原因。
    从以上三个方面来看，消防形势不容乐观，我们还有很多路需要走。这里给大家展示了一些视频，我们会发现一个什么样的问题，动力电池的火灾是处于一个非常迅速的过程，有爆炸风险的。这个大家一定要认清楚，我们这样一个动力电池是一个不安全的，从“火三角”的角度来说，火灾发生需要有引火源、可燃物、助燃剂，而动力电池占了两个，其本质上就是危险的，他的风险本质上就是高的。
我们把梯次利用储能电站的火灾风险分为两个部分，一个是电气火灾风险。这类风险是比较常规的，但是不忽视。二是电池火灾风险。图中是一个电池工厂的火灾，消防在救援过程当中突然爆炸，造成三名消防员受伤，爆炸威力很大，值得我们注意。其实在我们的设计过程当中，都没有把整个的消防链给打通，他还是觉得：我造的东西，自己感觉很好，是安全的。跟我们一直讲我们有BMS，这样的监控、那样的监控。但是这些设施总是有坏的时候，坏的时候怎么办？BMS会失效，失效之后这些东西是否有效呢？从火灾风险点来看，这两个风险点会有叠加和分离。
第2， 火灾风险评估的主要内容。这里给大家举了一些例子，我从几个方面讲一下风险评估当中应该注意什么，或者说评估当中主要做什么？我们从以下四个方面来谈：防火、消防设施、消防安全管理、外部救援。
一、防火。防火一直以来都是比较大的话题，我们需要做什么？首先是选址，我在什么地方可以建我的梯次利用的储能电站，这是非常关键的。我可以建到地下，可以建到人员密集场所吗？是不能的，在现有条件下，需要大家注意。我知道很多梯次利用储能电站是建在地下的，徐汇的特斯拉电池冒烟，消防队员怎么办？只能是漫灌，因为烟太大，消防人员进不去，如果说储能电站在地下，我不敢想像，因此选址非常重要。二是平面布局，我们看到我的消防员站在两个储能柜之间，没有办法打水，这就是一个平面布局的案例。另外要考虑到梯次利用的场所会不会对周边重要的场所产生干扰，如果说产生干扰，需要注意平面布局时，要尽量远离。
三是防火风格，集装箱和集装箱之间，是有实体墙还是实际距离空间进行分隔，这是非常关键的。四是防爆和泄爆。希望大家不要被电动汽车上的防爆阀所误导，我们认为那只是一个平衡阀，起不到任何防爆和吸压的作用。在防火当中我需要考虑在这个场所里是否需要防爆，从我们的试验来看，大部分的情况下，在一定程度下是会炸的，而且炸的压力是不晓得，一般的集装箱无法承受，这样的情况下怎么办？我需要一些门窗或者是固定措施让它卸爆，还是预先的让可燃气体达不到爆炸上限或者的过程，比如说先期灭火器的介入，让它达到炸不起来的状态，这个大家也可以去考虑。
2、 消防设施。包括火灾报警、自动灭火、排烟设施、消防车道等等。这里重点要提醒的是火灾报警。现在我们要明确，火灾报警的目的是什么？其实火灾报警是说，在什么时候爆出来，和普通的——比如说我们这样的房间里有烟雾报警器，是否适用于电池。我们知道电池燃烧过程当中会释放出浓烟，一个是可见的气体，其有一些是不可见的气体，而看不见的气体都是比较轻的，当我们的一些比较重的东西能上去的时候，这个时候已经是热失控非常后面的阶段了，这个时候是否还会起作用。另外，我的报警器装在哪里，是分区、分格还是怎么样，这也是需要考虑的，不是说这个集装箱里装一两个就可以了。要计算这样一个区域里可以保护多大面积，在多少地方设置一个既经济又可以起作用。另外还有消防车道，最终系统崩溃之后，在救援的时候还是要依靠外部救火，消防车要能尽力，还有调头、转弯半径的要求，但是实际运行当中，大家并不关注。
3、 消防安全管理。我们一直说消防安全管理是责任制的，大家在这一条线上谁也跑不了，在这样的情况下我们需要有什么？首先是制度，我们是否有一整套的消防安全管理制度来支撑保护我的动力电池梯次利用储能电站？二是应急预案，出了事情怎么办？从我们掌握的情况来看，像国网有要求，我的储能电站着火了，我要保证能把火灭了，还要保证24小时不复燃，这是很高的要求，如果是这样，我的预案怎么做？如果说我的灭火系统达不到这样的条件，我的预案又怎么做？我的预案要有针对性，针对这样一个场所，针对这样的实际情况来确定预案怎么做。有了好的预案还要把员工培训好，之后具体实施我的预案，千万不能把预案“挂在墙上”，真正出事的时候是起不到作用的。
4、 外部救援。这个主要讲的就是消火栓系统，很多时候梯次利用的储能系统在一些比较偏僻的地方，这个时候选址的时候要考虑是否在市政消火栓的覆盖范围内，如果说没有，周边有没有可靠的水源，你有了这些才可以保证我们整个这条链是完整的。其实前面讲了这么多，我们可以通过这四个方面，一条条去对是不是有这样的问题，有了我们就改正，没有的话可以做得更好。这当中有一个重要的基础就是梯次利用电池火灾危险性的深入研究，我们要弄清楚它在什么条件下会着火，着火之后会怎么样？随着梯次利用的大规模推广，这个问题变得非常紧迫，我们需要弄清楚它会怎么样？这个里面靠我们消防一家是做不了这么多的，消防只是说我知道它着火了之后怎么办？到底什么时候着火，着火的概率是多少，还需要在座各位深入研究，共同去研发。
[bookmark: _GoBack]最后，我想说，储能电站的消防设计是一个系统工程，要把整个系统工程做好我们才能获得一个相对安全的储能系统。这个里面给大家提示了，从设计方面要讲的有：选址、防火间距、防火分区、火灾报警，从管理来讲有安全管理、应急预案等等。最后在储能电站建设过程当中，要注意自动灭火系统、卸爆装置、应急疏散装置、灭火器、久远设施联动等等的关系，比如说我当中有卸爆装置，也有气体灭火系统，但是卸爆装置没有一个回复的状态，如果我用灭火系统做动作了，这个时候灭火系统都通过卸爆口跑走了，这个就起不到自动灭火的效果。所有的一切都是一个系统工程。这个时候是要有专业的消防工程师介入，才可以把这件事情做好，因为电气工程是更多是考虑功能安全，而不是我出了事之后怎么办？这个也提醒大家。
    非常感谢大家，我的分享就到这里，大家有任何问题都可以与我联系。
