各位领导、各位专家大家下午好，我是来自特来电的路文刚，荣幸和大家做这样一个交流，我的演讲主题是“充电网让新能源车充新能源电”。今天各位专家也提到了能源的融合发展，其实大家的目标是一致的，都是让新能源车充新能源电。特来电是一个运营商，从运营商角度我们如何促进让新能源车充新能源电？
首先，介绍一下特来电，特来电隶属于特锐德，目前我们集团化的发展战略是一体两翼。在我们的电网和新能源高端的电力设备，特锐德占有60%市场。特来电目前已经投资了60亿，建设了全国最强的充电网，累计目前，在我们的充电网的充电量是54亿度，在我们的平台上的用户数是320多万，每天产生的数据是6TB。
目前无序的充电对电网改造投资非常大，我认为做大幅度的改造投资对整个社会资源是一种浪费。高峰充电对整个电网，对用户高峰充电的经济性不好，不利于削峰平谷。我们把充电桩做了重新调整和组合，借助我们的优势，我们把充电桩核心的模块，控制、保护部分都放到我们的箱变，每个车位上只保持一个充电终端，这是一个充电箱的接口，和新能源汽车进行连接。
我们通过手机APP进行用户交互和信息传递。通过这样的方式把所有电动汽车的充电通过这样的方式组成了一张充电网，将原来充电汽车是配电网的负载变成和配电网平起平坐的网。为什么要把充电负荷拉出来，做一张充电网？我们今天在这里开会要开灯，吹空调，这个时候电厂需要发电来满足我们的电。
我们今天在这里开会要开灯，吹空调，这个时候电厂需要发电来满足我们的电。而私家车你在到路单位，到了小区之后，如果说你现在有方便的充电设施，你会习惯性的进行充电，这个时候不一定现在电动汽车是没有电的，只是说现在这个时候有方便的充电设施，这个时候我既可以马上充电，也可以等一会儿再充。这种灵活的柔性就可以和配电网进行协同。我们把整个充电网分为四重架构。
第一层是设备网，基于2030年1亿辆汽车的规划，是由1亿套充电设备组成的设备网，所有我们可以看到的能量传输设备。第二层是每一个充电站，包括手机、监控、地所所有产生物联网的充电节点，可以组成30亿个节点的物联网。第三层是我灵活就地消纳我们的光伏储能来组成一张光储充放的能源网。最后是我们的数据网。
为什么会有这样的四张网，尤其是能源和数据网，原来车只有一个属性就是交通属性，而对于电动汽车，除了交通属性之外，它的第二个属性是能源属性，因为它是一个电池，是一个大的充电宝，这个电可充也可以放。第三个属性是信息属性，因为电动汽车是一个电气化设备，基于电气化可以在车上做灵活的网联、车网协同、数字化信息互联，我们判断点汽车将成为人类继手机之后第二个移动终端。未来有了智能化的电动汽车，可能我们连手机都不需要了。
那么从充电网角度可以做什么呢？首先是能源，首先电动汽车大量应用可以催生第四次能源革命，电动汽车大量应用之后，会对能源结构、储能成本降低，而且本身这种规模化的电动汽车就是很好的储能载体，这样就和我们传统的电网进行友好协同，将原来原网和单项的电网结构改成一个柔性的能源网，这样可以让我们原来传统的一些弃风、弃光这些可再生能源大幅度在电网消纳使用，真正实现新能源车充新能源电。
我们做了一个光储充放一体化新能源微网，我们加了一条直流母线，可以将这个区域里所有的直流发电端、用电端、直流负载都挂在直流母线上，这样的话，不再需要交流母线去绕一圈。比如说光伏发电可以直接通过直流母线给直流负载进行供电，而电动汽车在充电之后，可以通过智慧储能把光伏发电再存起来，等到光伏不发电，阳光不足时，储能电池是可以通过直流母线给电动汽车和直流负载进行供电的。在交流电网供电不足的时候，电动汽车可以规模化的放电，这样可以减少整个交互的频次。最后在整个的直流母线电量不足时，也可以从大电网进行能源补充。
一是智能化的调度管理，通过统一调度，可以规模化对充电负荷进行预测和管理，包括非紧急负荷的调度管理，这样就可以预测未来一段时间里我可以用多少电量，通过这些电量和电网进行交互，这样可以大幅度降低我的用电成本，目前这种方式，在成都、武汉已经得到了很好的应用。比如说成都水电丰富，通过预测就可以参与到大客户的水电购电，把低成本水电供应到电站，还可以把水电应用起来。
二是信息接口。其实我们现在的充电终端也是信息入口，汽车的数据，车辆充电状态，人员的数据，所有信息都可以通过接口进入到云平台，通过云平台可以把海量数据进行大数分析和增值。目前特来电建立的这样一个规模化SaaS化的云平台，在我们的云平台上根据不同的对象建立了支付、电商、运营、能量等等对象，针对不同的对象我们称之为10朵云。它可以提供哪些价值呢？
同时，我们也可以参与第三方辅助服务，因为我是规模化的应用服务商，刚刚电力需求响应的部分，专家也介绍了，实际上单一负载最难的是统一调度和管理，我所有的都是有单独计量，都是规模化的调度和利用，就可以参与电网的第三方辅助服务。刚刚国网电动也汇报了华北的辅助服务，我们也进行了参与，这是一个非常良好的开端。
[bookmark: _GoBack]为了满足和解决所有的绿色能源消纳以及能源互动，目前特来电全国布设的28万终端都已经预流了储能和消纳的接口，未来可以无缝接入和消纳当地的光伏、储能这些可消纳的能源，以上是我的汇报内容。特来电有一个使命是实现新能源车充新能源电，让尾气和雾霾远离人类，谢谢大家。

